

行二月至燕欲候駕回朝謁仲祿令從官曷刺馳奏真人進表陳情表曰登州棲霞縣志道丘處機近奉宣旨遠召不才海上居民心皆恍惚處機自念謀生太拙學道無成辛苦萬端老而不死名雖播於諸國道不加於衆人內顧自傷衷情誰測前者南京及宋國屢召不從今者龍庭一呼卽至何也伏聞皇帝天賜勇智今古絕倫道協威靈華夷率服是故便欲投山竄海不忍相違且當冒雪衝霜圖其一見蓋聞車駕只在桓撫之北及到燕京聽得車駕遙遠不知其幾千里風塵湧洞天氣蒼黃老弱不堪一切恐中途不能到得假之皇帝所則軍國之事非己所能道德之心令人戒欲悉爲難事遂與宣差劉仲祿商議不若且在燕京德興府等處盤桓住坐先令人前去奏知其劉仲祿不從故不免自納奏帖念處機肯來歸命遠冒風霜伏望皇帝早下寬大之詔詳其可否兼同時四人出家三人得道惟處機虛得其名顏色樵穎形容枯槁伏望聖裁龍兒年三月日奏十月曷刺回復奉勅旨曰成吉思皇帝勑真人丘師省所奏應召而來者具悉惟師道踰三子德重多方命臣奉厥玄纁馳傳訪諸滄海時與願適天不人違兩朝屢召而弗行單使一邀而肯起謂朕天啓所以身歸不辭暴露於風霜自願跋涉於沙磧書章來上喜慰何言軍國之事非朕所期道德之心誠云可尙朕以彼曾不遜我伐用張單旅試臨邊陲底定來從去背實力率之故然久逸暫勞冀心服而後已於是載揚威德略駐車徒重念雲軒旣發於蓬萊鶴馭可遊於天竺達磨東邁元印法以傳心老氏西行或化胡而成道顧川途之雖闊瞻几杖以非遙爰荅來章可明朕意秋暑師比平安好旨不多及十四日辛巳十一月至邪迷思干城壬知道哉。

南池鼈

宋季城信州掘土處爲濠百畝許在郡南曰南池池之旁可居舊爲里人屋歸附後達魯花赤滅徹據有其地每春夏之交羣鼈聒耳寢食不安會三十八代天師張廣微與材朝京回因以告天師朱書符篆新瓦上使人投池中戒之曰汝蠅毋再喧自是至今寂然

鴈子